
Seria „Reporter XX* 
EDITURA JUNIMEA, - 4 MARTIE 1977 

- SECUNDE TRAGICE, 
- TILE EROICE 
| DIN CRONICA UNUI CUTREMUR 

COLABOREAZA: 

Jon Marin Almăjan * Octavian Andronic * An- 

drei Bacalu * Ion Biiesu * Eugen Barbu * Ion 

Besoiu * Ana Blandiana e Angela Bocancea . 

Joana Bogdan * Nicolae Breban e Valeriu Bucu- 

roiu * Aristide Buhoiu * Viorel Cacoveanu * 

Nina Cassian * Nicolae Chilie * Livia Dandara * 

Vasile Donose ¢|Petre Dragule Szemler Ferenc * 

Nicolae-Dan Fruntelată * Aurel Giroveanu * 

e Ioan Grigorescu * Dan Hat- 

ugen Jebeleanu * Mircea Radu Iaco- 

diu Ioaniţoaia * George Lesnea 

u e Emil Manu * Const. 1. Marti- 

e George Alfred Neagu * 
Redactor : MIR BRI ER RO, dagoman 

| 
i 

niuc e Dan Mutaşcu 

Al Negoiţă * Vasile 

Dat la cules la 4.1 LIV Pormat TEu Gu B ae gy la 3w 
, 

| 
Ecaterina Oproiu 

Tiraj 60000 exemplare broşate, Cristian Popișteanu LĂ 

Comanda nr. 70 1SLTSTT tin Sandu e Sorin Satmari * 

Combinatul Foligrati B atic,, , 

ROR S iE î 
a 

V. Răvescu * Augus 
Amza Săceanu * Alexandru Stark * Corneliu 

Sturzu Dionisie Șincan * Ion Tipsie * Emanuel 

Tânjală * Corneliu Vadim Tudor e Emanuel 

Valeriu 

Coordonator : ARISTIDE BUHOIU 



documente 
DUPĂ 4 MARTIE. Simbătă 5 mar- 

tie '77, apoi duminică, 6 martie, apol 
luni, ne-a fost dat să auzim, În masini, 

pe stradd, În familii, peste tot, pe lingă 
cuprinderea dimenslunii tranediei pre- 
zente, evocarea cutremurului din nolem- 
brle 1040, Eplsonde si senzații de mult 
uitate părenu să renască dintr-o memorie 

colectivă zguduită, amestecind Umpuri si 

experiente, câutind explicații st solutil. 
u res „Trâncâncala“ batrinilor, cu mei 

petata formulă „pe vremea mea”, e 
cultată cu gravitate pind şi de tiner si 

copil. . 

Necunoscuți pind_atuncl, oamenit „Ba- 
vantau“ mârturiile de genul „am vizut cu 

ochii moi“.. descrlind teriblie și zgudul- 

toare întlmplări, diverse varlante despre 

durata, gradul şi manifestarea cutremu- 
Tulul din '40, comparativ cu cel trălt re- 

cent, Clod zilele ce au urmat mi-au per- 
mis, m-am simțlt obligată, ca cercetător 

istoric, să apelez la sursele de Informații 
alo timpului. Da, unil oameni si-wu adus 

bine aminte, altil le-au cam încurcat, fară 

ol lor. jar „gura stobodă” a lumii a pla- 
sat uncori cele auzite din 40 în al nostru 
martic ‘77, 

De aceea, am cercetat citeva colectii ale 
ziarelor din nojembrie 1910, articolele st 
roporiajele poste care, mărturisesc, am 

trecut, altădată, fără a mă Jasa sedusă de 

„senzaționalele“ titluri. lată în'r-o formă 
sumară si departe de a fi exhaustlvă, cf- 
teva comentarii de ari, despre cutremurul 
din 1940, 

Simbată 9 noiembrie 1910, diminea;a. 

Cită atentie să fi dat cititurit ziarelor din 

Capitală si de pe alurea cind, trecînd peste 

ştirile politice, filtrate cu cerbicie de cen= 
zura legionară, marile festivități de la 
laşi prilejulte de aniversarea regelui Mi- 

hai şi comemorarea deșânțată si belicoasă 

a Începuturilor miscarii legionare, comen= 

taril la realegerea președintelul Roose- 
velt; moartea lui Nevllle Chamberluin, 

sau câutind spectacolele zilei (Teatrul na- 

țional: O serisoare pierdută ; Ope 
Lucia de Lamermoor ; Cirabus : Curaj Tă- 
nase !; Cinema Carlton: Luna de micre 

la Paris..) _au dat si peste următorul 
anunţ !? : „Observutorul astronomie comu- 
nică că in ziua de 8 noiembrie Ljoi], la 
ora 14, un minut și opt secunde s-a inr 
gistrat /../ un cutremur cu epicentrul la 

155 kin depărtare si are înfâţișarea de cu- 

tremur din Vrancea. Cutremurul a fost 

simțit în București cu gradul 4*, Era sem- 
nalat a se fi simtit și la Galaţi, Tirgoviste, 

Birlad. Nimeni nu s-a speriat. 
La cimitirul Bellu, iubitorii de poezie 

l-au comemorat pe Mihai Eminescu, Prin- 

fre participanti, lon Minulescu, Vasile 

Voiculescu,  Victor Ton  Popa, Horia 
Oprescu, primarul municipiului şi alte 

personalităţi *. 
La Sibiu, ultime pregătiri pentru des- 

chiderea universității clujeno, uflată In 

tristă pribegie, In fel ca atitea instituții 

« Mulţi din oamenit politici ai cpocii an- 
terioare, publicipt şL scriltori democrati erau 
taspindiți în țară, cu domleiliul fortat. Impus 
de autorități. 
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și sute de mii de oameni din Ardealul de 
nord nu de mult cotropit ! 

Este sigur că, pînă noaptea tirziu, bucu- 
reştenii si-au văzut de treburi. (Pastorel 
Teodoreanu era în febra mutării în casă 
nouă; o garsonieră în blocul Carlton). 
Birladul şi Panciul, tirgusoare liniştite, au 
intrat în somn fără să stie că tipografii 
de la „Universul“ culegeau, într-un che- 
nar mic, la pag. 11, ştirea că şi vineri, 
9 noiembrie, pe la ora 14, s-au înregistrat 
mici cutremure în chiar urbea lor. Regele 
Mihai şi regina mamă au înnoptat la Deva, 
urmind ca duminică să viziteze judetul. 
Pe cine să fi impresionat atunci „pașni- 
cele* și imperceptibilele mişcări ale pă- 
mintului, cind omenirea era cutremurată 
de calamităţile războiului !: avioane ger- 
mane bombardează teritoriul englez ; cele 
italiene, Africa de nord; cele britanice, 
obiective din Italia şi Germanla, 

Românii trăinu coșmarul sfirtecării tarii 
şi al „biruinţei“ legionare, manifestată cu 
amenintdri, arestări, domicilii forfate si 
deschiderea de procese pentru tofi cei ce 
se împotriviseră cămăşilor verzi. 

Duminică, 10 noiembrie 1940. Este de 
Ppresupus că, la primele ore ale diminetii, 
oamenii încă nedezmeticiti din groaza şi 
panica trăită In zorii zilei, s-au repezit 
să cumpere ziarele, 
Au trebuit să răsfoiască 19 pagini din 

wUniversul* pentru ca, la încheierea edi- 
ției, să alle: „Ora S dimineata [../ la 
ora 340, Capitala a fost zguduită de un 
cutremur de o violenţă extraordinară. 
Blocul Carlton şi ale clădiri s-au prabusit. 
Sint şi victime omeneşti /../. Panica pro- 
dusă a fost cu atit mai mare si mai gro- 
zavă cu clt majoritatea locuitorilor a fost 
surprinsă în somn /../ Primele impresii 
... lasă să se vadă că mişcările seismice 
ale scoartei păminteşti, ne-au situat pe 
un moment aproape de catastrola totală 
1.-.. Centrul Capitalei s-a refugiat in Ciş- 
migiu. După 4 dimineata, echipe de pom- 
pieri au început să cutreiere oraşul spre a 
interveni“. La ora 4,20 obtinind legătura 
telefonică cu observatorul astronomic, zia- 
rului 1 s-a transmis că, probabil, „cutre- 
murul a fost de taria 8—9° (Scara Mer- 
calli) dar că ceva precis nu se poate şti 
deoarece „toate aparatele observatorului 
sunt deranjate®, 

~Timpul®, încheindu-şi editia In ora 7, publica în pagina intii, cu titlul Puter- 
micul cutremur de astănoapte, Blocuri și 
case prăbușite în Capitală. Morfi si ră- nifl, primele relatări din Bucureşti de- 
oarece din țară încă nu se stia nimic (să 
fi fost pagina scrisă de prim-redactorul 
Mircea Grlgorescu !7): Comunicatul Ob- 
servatorului astronomic („În noaptea de 

116 

9 spre 10 noiembrie, la orele 3,39'36” s-a 
inregistrat la Observatorul Astronomic din 
Bucuresti, un cutremur care a fost simtit 
de gradul 9, Foarte probabil epicentrul 
este în muntii Vrancel“) comentariul zia- 
rului (cum că, înainte cu 15 minute de cu- 
tremur, aparatele observatorului înregis- 
traseră o uşoară mişcare seismică) şi prima 
relatare cu aspect halucinant din timpul 
catastrofei (o femeie, prinsă sub ușă si 
dărimături la etajul 7 al blocului Carlton, 
povesteşte că s-a prăbușit „la vale®, si-a 
auzit bărbatul întrebind-o dacă mai tră- 
ieste că pe el „il apasă greu“ si se înă- 
busd, si... salvată ca prin minune, cu doar 
cileva zgirieturi pe fatd, isi căuta cu dis- 
perare bărbatul disparut). 
_Zilele care au urmat episodului drama- 

tic din zorii lui 10 noiembrie aveau să dez- 
vâlute proportiile si consecintele ravagiu- 
lui seismic, bicluind nervii zdruncinati al 
populatiei, alimentind zvonuri şi preziceri 
apocaliptice, declansind dispute mai mult 
sau mai putin stiinfifice, opinil diletante 
si ,sfaturi® dintre cele mai contradictorii. 

Atenuarea panicii faţă de posibila repe- 
tare a cutremurulul, degajarea dărimătu- 
tilor, rărirea ştirilor mortuare si treptata 
reintrare a vieţii in normal — asa cum sint 
relevate de „seismografele“ stării de spl- 
rit cotidiene, ziarele timpului — par să se 
fi produs după cca 20 de zile. 

. Spatii ample au acordat ziarele reporta- 
jelor realizate în localitățile si la clădirile 
grav afectate de seism. Incepind de lunl, 
11 noiembrie, pagini întregi — cu titluri 
mari și socante, cu fotografil din zonele 
calamitate — informau populatia despre 
dezastrul produs: „Groaznicul cutremur 
de simbătă noaptea. Panica din Capitală 
— Blocuri și case cripate şi surpate — 
marele bloc Carlton cu 12 ctaje complet 
prăbușit — Multe victime omeneşti — 
Î.. îmbrăcată sumar, cu ce-a putut găsi la îndemină lumea din centrul Capitalei a 
fugit din blocuri, relugiindu-se pe străzi si 
în pletele publice /../ În Cismigiy, în piata Teatrului National, piata Cercului Militar, la Sosea, lumea îngrozită a stat pină tirziu, după incetarea cutremurului. In zo- 
rli zilei Capitala avea un aspect jalnic". 

Oamenii venitl de la sate, în Capitald, povesteau scene impresionante : „vitele au 
presimțit în această noapte cutremurul. 
Erau nelinistite, mugeau în grajduri si bă- 
teau cu picioarele în podele... Ciinii urlau 
în curţile oamenilor”, 

In Capitală: „S-au înregistrat pagube 
mari la sute şi mii de clădiri“ : la Ateneul 
Român, pe tot parcursul Căit Victoriei, la Casa de Depuneri, Palatul Poştei, Palatul 
Justitiel, pe bulevardul Schitu Năgureanu, 
în str. Lipscani... Partea de sus a magazie 

ului „Sora“ de pe Calea Grivifei s-a sfari- 
mat : !'î:ne ceasornicele electrice, inclusiv 
tel din Gara de Nord s-a oprit la ora 3,3 
biserica Popa Tatu s-a dărimat; hotelul 
Continental (in care se aflau și multi re- 
fugiati din tinuturile romdnesti cotropite) 
a fost evacuat ; la Marele Stat Major (str. 
Stirbei Vodă) statuia generalului Cernat a 

sărit de pe soclu si s-a prăbuşit pe tro- 
tuar; nici o garniturd de tren nu a mai 
plecat din Gara de Nord, deoarece nu se 
restabiliseră legăturile telefonice, și tele- 
grafice, situatia din tara raminind necu- 
noscută pină pe 12 noiembrie ; in ziua de 
10 noiembrie, pină la ora 9, n-a circulat 
nici un tramvai, apoi, treptat, după prinz 
au fost puse în circulatie citeva, retrăgin- 

du-se însă seara foarte devreme ; telefoa- 
nele au functionat fără întrerupere, dar cu 
mari timpi de aşteptare din cauza Solicită- 
rilor deosebite. 

Sint semnalate situaţii dramatice; in 

subsolul fostului bloc Carlton, se mai află 
în viaţă un număr de locatari (luni, 

11 nov.) cu care s-a putut intra în comu- 
nicaţie, deoarece unul din ei are „un apa- 
rat telefonic, rămas, printr-o adevărată 
minune, teafăr“ şi cu care „ingropații de 
vii sub dărimături* au putut fi încurajați 
că ll se va săpa o conductă de aer ca să 
nu se sufoce... În după-amiaza aceleiași 

zile, telefonul însă a amuţit pentru ca 

seara să se constate spargerea conductei de 
apă și amenintarea supravicțuitorilor cu 
inecul... S-a hotdrit săparea unui tunel de 
salvare, care, după ce a fost străpuns, a 
dat de apă §i păcură revărsată, din care au 
fost scoase citeva cadavre, sume de bani, 

bljuterii, de valoare. Existau sperante ca 

în adăpostul de apărare pasivă de la sub- 

sol să mai existe supraviețultori. . 
În timpul operatiunii de salvare a izbuc- 

nit de sub ruine şi un puternic incendiu. 
Salvări miraculoase : sergentul pompii 
care se afla la postul de observatie al 
renei de alarmi de la ,Carlton® a fost 

surprins in somn de zguduituri. Înspăimin- 

tat, si-a pus o pătură pe cap și a ieșit pe 

coridorul mansardei (etaj 12). Apoi, n-a 
mai ştiut nimic. A simtit o durere in spate. 
şi „s-a trezit teafăr, jos, in strada Regală”, 

de unde a luat-o la fugd spre postul de 

pompieri să anunte că... blocul Carlton s-a 

dărimat, după care.. a lesinat şi a fost 
transportat la spital. 

Ziarele relatau jalea si disperarea rude- 
lor victimelor din jurul dărimăturilor ; 
morga anunţa aducerea primelor cadavre 
şi actiunca de identificare a lor ; spitalele 
publicau liste cu internatii victime ale cu- 
tremurului, dind scurte detalii asupra stă- 
zii lor : fracturi, şocuri, traumatisme, râni, 
contuziuni, brate si picioare tăiate. 

Pagini intregi relatau pustiirile cutremu- 

rului în cuprinsul tarii: în Prahova, la 
Ploieşti, Tirgoviste (istoricul turn Chindia 

grav avariat), Vălenii de Munte — nume- 

roase imobile dărimate; toate celelalte 
avariate ; morti si răniți în oraşe si judeţ. 

Dezastre asemandtoare erau semnalate 
din Buziu, Galati, Cimpina, Mizil, Brăila, 

Focsani, Birlad. „Din orasul Panciu  n-a 

ramas decit o grămadă de moloz. Nu se 

cuncaşte numărul victimelor“. („Timpul“, 
12 nov.). - 

La Iaşi, nu exista clădire neatinsă : Pa- 
latul Administrativ, prezenta crăpături 
mari; facultatea de medicină a devenit 
inutilizabilă;  dezastrul cel mai mare a 
fost la Râpa Galbenă. 
Comunicate şi comentarii semnalind „re= 

pl * seismului constituiau, fără indoiald, 
stirile cele mai avid căutate, Savanti ro- 
mâni şi străini emiteau diverse ipoteze 
privind asa-numitul fenomen al cutremu- 
rii vrincene. Cităm, spre edificare : „Os- 
cilatiile au durat 40 secunde, iar inregis- 
trările au durat peste o oră“; „E proba- 
bil ca şi acesta, ca şi cel din 22 oct/ 
1940/, să aibă epicentrul tot pe linia de 
slabă rezistentd Galaţi, Focsani, Vran- 

(„Universul“, 12 nov.). 
Apăreau primele anunţuri pentru pro- 
ietarii şi locatarii caselor afectate, fiind 

invitati să se adreseze unui serviciu spe- 
cial de constatare a avariilor, pentru a 
trece la degajarea dărimăturilor si la con= 
solidarea repararea celor locuibile. 

Marţi, 12 noiembrie, apărea primul co- 
municat al Consiliului de miniştri (sedinta 
din 11 nov) ... cutremurul a avut un 
caracter mai grav în patru centre : Bucu- 
resti, Valea Prahovei, Galati și Focsani; 
a doua zonă, cu efecte mai puţin grave, a 
fost constituită din: Turnu-Măgurele, 
Cimpulung, Tirgovişte, Mizil, Rimnicul 
Sărat, Tecuci, Birlad, Iaşi, Brăila. /.../ s-a 
manifestat cu mai mică intensitate i 
Roman, Piatra Neamţ, Bacău, Brasov, Pi 
testi, Craiova, Giurgiu, jud. Ilfov, Tulcea si 
Constanta. Restul ţării nu a suferit aproape 
deloc, Pină în seara zilei de 10 nov. s-au 
înregistrat : 267 morti și 476 râniţi”. Pen- 
tru stabilirea răspunsurilor catastrofei de 
la Carlton, ministrul justiției a dispus 
imediata arestare a celor vinovaţi. 
Anunt apărut în „Universul* din acecasi 

zi: „În ziua de 11, la ora 8,35 s-a simtit 
un nou cutremur. /.../ Panica printre popu- 
latie a fost mare. Uni! locuitori sustin că 
şi la ora 3,15 din noapte au simțit un usor 
cutremur. La Penitenciarul Doftana s-au 
trimis noi efective pentru ridicarea dări- 
măturilor“. 
„TOATĂ LUMEA SA FIE LINIŞTITĂ 

Replicile slabe ale cutremurului de sim 
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bitd noaptea sunt o indicaţie de stabilizare 
a regiunii. Nu se formează nici un Vulcan 
în munţii Vrancei. Comunicatul observa- 
torulul astronomic din Bucuresti, Pe ziua 
de duminică şi lun! pină la ora 8 dimi- 
neata s-au mai înregistrat /../ încă sapte 
noi cutremure slabe /.../ percepute de per- 
soanele mai sensibile /../ sfătuim pe toată 
lumea să fie liniştită și să nu dea crezare 
zvonurilor răuvoltoare şi prezicerilor min- 
clnoase. Nimeni nu poate prevedea un cu- 
tremur !*, („Timpul”, 13 nov.). 

O primă dare de seamă asupra plerderi- 
lor sl stricăclunilor în toată fara apare În 
aceeași zi, In Cupitală ; Carltonul era lo- 
cuit de 226 locatarl, pină marţi fuseserd 
scosi 54 mortl şi 82 râniți. In oraș, 183 de 
case erau ameninfate cu surparea, cca 
600 persoane urmind a fi evacuate ; alte 
402 clădiri au suferit mari stricăctuni, 
primăria a primit peste 2500 de cererl de 
asistenţă la clădirile avariate ; palatul mi- 
nisterulul de externe din Piaţa Victorlel 
(constructie nouă) avea o mare crăpătură ; 
spectacolele au fost oprite ; locultorii tre- 
buie să adune cărămizile i molozul, servi- 
clul de salubritate urmind să le ridice. 

Jud, Ilfov: în com. Budesti, a crăpat 
pimintul de-a lungul Dimbovitel ; la Fier- 
binţi, a feșit lo suprafață nisip vinat şi 
plante pietrificate, 

La Zimnicea : trel clădirl usor avariate, 
Jud, Dimbovifa: Liceul militar şi Mi- 

năstirea Dealulul au suferit marl strică- 
cluni. 
Panciu ; nicl o casă în picioare ; 22 morţi 

şi 54 raniti ; populatia repartizată în satele 
Vecine ; s-au trimis 400 plint. 

Craiova: multe case crăpate, dar fără 
prea mare gravitate (Palatul justifiei, Pa- 
latul administrativ al prefecturii — pre- 
zintă cele mal serloase nvarii), 
Constanta: o serie de edificll (prefec- 

tura, primăria) au zidurile crépate ; vio- 
lentă furtună pe Marea Neanră, dezlfin- 
țultă imediat după cutremur ; nici un va- 
por nu mai navighează, asteptind potoli- 
rea furtunii. 

Nol şi nol amânunte de la blocul 
Carlton: cum au scipat de la moarte 
cifiva locatari ? Puţini dintre el nu au 
dormit în noapten dezastrului acasă ; 
un actor, care stătea la etajul II, era 
în vizită la o famille de la etajul VII sl, norocosul, a scăput cu viaţă; priete= 
nii lul Păstorel Teodoreanu, îngrijoraţi 
inlial pentru soarta lui, îl felicitau pen- tru sansa de a-şi fi aminat mutarea cu, . 9 zl; avocatul V, S, scos după 16 ore 
de sub dărimături, a Incetat din viatd 
In spital; un regizor german, wnevoil® 
să siea la hotel ,Union* deoarece la Carlton, unde refinuse un .apartament, 
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se făcuse o incurcătură, Actorul D. Grigo— 
riu de la Teatrul Napional si-a glsit o- 
năprasnică moarte sub  dărimâturile 
Carltonului. 

Joi, 14 noiembrie. „Universul“ publică 
harta țării cu zonele alectate de cutremur 
sl printre altele, articolul „Să ne intoar- 
cem la Dumnczeu* (cel mai întemeiat sen- 
timent care stăpineşte lumea este „nimic- 
nicia omeneştii făpturi față de pulerea 
dumnezeească“ 1), far N. Topor de la In- 
stitutul meteorologic Central, un amplu 
Și documentat articol stiintific despre 
Cauzele, fenomenul și consecinfele 39u- 
duirilor scoarfel pămîntești în ziarul 
„Timpul“, 

Din cind in cind, anunturl de tipul : 
„Alte trei micl cutremure înregistrate 

de alaltăleri pină azi dimincatd. Comu- 
nicatele Observatorului Astronomic [12, 
13 nov.) (Universul, 15 nov.), urmate de 
articole care indemnau populaţia la calm : 

E, WLINISTE SI RĂBDARE, Se povestesc Pretutindeni — in autobuz, în pravalii, lo 
Cafenea felurite scene de groazd, In- timplate sau nu. Lumea trăieşte nu sub teroarea cutremurului care a fost, cl sub 
uceea a unul seism viitor. Toate comuni- 
catele tehnicienilor, care afirmă cu tărie că niei un cutremur nu poate fi prevăzut, sint astfel răstălmăcite incit din ele se deduce posibilitatea iminentă a unor Viltoare zgudulri pamintesti /../ Bucureş- 
teanul ar face mai bine să umble mal pu- țin pe străzi şi să stea mal mult acasă ../ Undeva, în fundul pămintului Vrancel, niste straturl s-au câznit să se aseze pe ve- 
cle — şi se vor fi aşezat. Atita tot*. (Timpul, 16 nov). 
»Cutremurele din ultimele zile, din ce în ce mal rare i mai slabe, sint o indi- cafie de o aproplată liniştire seismică. Aflăm că circulă tot felul de preziceri de 

:ll::uşr EI eeb deb e s DIi. e dn! m - Vlor* („Timpul“, 18 nlov.pf A e 
Păreri autorizate alo s ecialiştilor = »Zoudulrile ce au urmat culrgmuru i de simbătă noaptea sunt semne de stabilizare @ reglunii, ... Concluzii, Un cutremur vlo- lent e în general precedat de mişcări scis- mice slabe st locale/...] care pot dura mat mulle luni, Ele provin din nceli ași epl- centru și sunt nu AEET mit replice /../ O pre- 

itremus S0 /... ŞI relor e oproape jmpa- 
linta e cu totul neputincioasă In ctea ce priveste un cutremur“ (N. To- por, „Timpul“, 15. nov.) Alte conslderațiuni axupra cutremurului 

nolembrie, de Toan G. Popescu, pro- 
din 10 

gradul 9. După cile stim este singura dată 

<ind două cutremure pulern ce se ur- 

mează după un timp atit de scurl, După 
cutremurele mari, urmează însă totdeauna 

seril mai lungi sau mai scurte de cutre- 

mure slabe /...] Chiar faptul că intre 1590 

și anul 1940, adică in limp de 350 de ani, 
S-au simțit la noi abia 15 cutremure mari 
ne arată că nu avem nici un motiv de in- 

Srijorare, mai ales că între 15 cutremure, 
abia două sau trei au fost de intensitatea 
celul din zilele trecute* (Unlversul, 
20 nov.) 

Selsmicitatea Romdniei, de prof. dr, 
Linke de la Universitatea din Frankfurt 
pe Main ,/../ Selsmicitatea Românici este 
<aracterizată prin cutremure slabe, cutre- 

mure catostrofale neproducindu-se decit 
la intervale de 20—40 ani* (Universul, 
21 nov.). 

După citeva zile, de la năprasnica ur- 

gle sclsmică, stirile din capitală incep să 
se contragă în favoarea reportajelor din 
țară. 

Pentru douăzile, Panclu devine sublec- 
tul predominant : în doud minute, cimi- 
nele celor aproape 800 de familii s-au 
transformat În ruine; o singură casă a 
rămas nevătămată ; nu există supraviejui- 
tor care să nu numere un mort sau un ră- 
nit printre rudenli; oamenii pling, rul- 
nele rinjesc. 

Intrebaţi ce au făcut în momentele în- 
grozitoare ale catastrofei, oamenti — bucu- 
reşteni, birlădeni, fesenl, gdldtent, pân- 
<enl sa, — răspundeau în diverse va- 
ciante, că au fugit... s-au refugiat : pe scărl, 
în stradă, sub tocul ușii, sub masă, în şifo- 
niere, sub grinzi... unde au văzut (sau n-ou 
Văzut 1) cu ochil și unde Instinctul de con- 
“servare |-a indemnat. i 

Dar cei care n-au avut nicl această liber- 
tate au fugit din fata pericolului ? Cltim 

în „Timpul“ din 15 nolembrie : 
Ravaglile cutremurului la Doftana, Măr- 

9inenl i Mislea, La Mdrginenl „..cutremu- 
rul a fost de o violentd nemalpomenitd, 
provocind panică printre definuli, Bătri- 
nele ziduri ale fostel minăstiri [. A 

codat, dărimindu-se în parte. /../ lnchfl - 

soarea Marginenl addposten un numâr 
de 372 detinuti, cu pedepse variind între 

5 onl şi muncă silnică pe viaţă L./ ” 
căzut victime 12 definuti, din care , 

uclsi /./*, cellalți fiind transferați 1a 

Alud, Văcăreşti, Ploeşti. 
Do!mnn—m.ş.n fost complet distrusă [...] 

se aflau 309 deţinuţi; Alci numărul victi- 
melor este cu mult mal mare, deoarece lln 

apolul făcut au lipsit 24 deţinuți. La pri- 
mele cercetdri {iicute printre ruine, au fost 

crite 9 cadavre, se crede că restul 
gşşuspdcnnuţi nu fost prinşi sub zidurile 
dărimate /../ 38 de detinuti grav râniți /.. 

40 mai usor râniți“. Supravieţuitorii au 
fost transferati la Văcăreşti. 

La Mislea, penitenciarul pentru femel, 

„nu s-a înregistrat nicio victimă printre 
cele 130 definute, Totusi, penitenclarul a 

fost distrus în intregime /./ Definutele 
vor fi transferate la Deva“, Alte stiri, sub 
semnul aceloraşi consecinte : încorporarea 
contingentului 1941 s-a aminat, numeroase 

cazărmi fiind deterlorate ; Teatrul Natlo- 

nal si Opera, închlse în continuare, fiind 

grav avariute ; în unele reglunl din ]uoli. 

Covurlui pimintul s-a crăpat, lar in al- 
tele țişneşte apă, formind pe alocuri veri- 

tabile lacuri ; deplasări de terenurl în com. 

Râpile (Bacău) ; in jud. Olt, pămintul l: 

crăpat sl a fesil apă 5i nămoi ; intr-un sat 
din jud. R. Sărat au apărut izvoare cu ap: 

fierbinte ; echipa de mineri de la Petro- 

şani care săpa lu blocul Carlton a ajuns la 
baza pilonulul exterior despre care se 

spune că, cedind, a provocat căderea în= 

tregului cdificlu; pină la 24 nov. din 

blocul Carlton au fost scoase 136 ca- 

davre **. 
Record de supraviejuire: „Un dejinut 

de la inchisoarea Doftana a fost scos după 
cincl zile de sub dărimături /../ își amin- 

teşte că de 5—6 orl s-a prăbuşit, în Inter- 

valul de 5 zile. In tot timpul nu si-a pler- 
dut curajul 51 tot mercu se pomenca Vi- 
sind şi că i se dau ajutoare Jf.. trăin cu 

{deea că va scăpa cu vlață. Dorinţa de a 
trăl a fost realizată căcl în ziua de 14 c. a 

fost scos şi în urma îngrijirilor date la 

spitalul din Cimpina [/ este în afură de 

orice perlcol® (Universul, 18 nov.). 

După Panclu, orasul cel mal greu în- 

cercat a fost Focșaniul („pe singurul pe- 

rete întreg din fatada Băncli de Econo- 

mie, a fost cruțată, ca o semnificativă 

amintire, candela si placa de aramă cu 

înscripția «Pe alci era odinioară hotarul 
dintre Moldova și Tara Românească. S-a 

asezat această placă pe locul unde a fost 

vama la care a slujit si poetul Grigore 

Alexandrescu», Astăzi o ruindt Tot pe 

alci trecen pe atunci Milcovul, al cârul 

curs s-a deplasat apol = ‘) + mănăstirea Câl- 

ani grav avariată. 

dhA“;mxlrŞmuv după o săptămină de la 

cutremur, primârin Capltalel a comunicat. 

do după au- ratia, românească do „ după au: 

t pri 
brilej, €A nu am gasit enționdin, Eu î 

o“dă“&-u'."mum a pierderilor de vieţt 

omeneşti In cutremul 
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informatii și dispoziții in legătură cu ve- 
rificarea imobilelor, dind somatii pe cate- 
gorii de situații — evacuări, dărimări, de- molări parțiale, consolidări și reparații — la diverse adrese de pe bulevardele i stră- zile Bucurestiului: Calea - Victoriei, Lipscani, V, Alecsandri, Brătianu, Batiste, Rahova,” Cotrocenl, Schitu Mégureanu, 
Sf. Apostoli, Th. Aman, Banu Manta, Li- 
zeanu, Calea Griviţei, Brezoianu, Apolo- dor, Carol Davilla etc. etc.. Printr-un jurnal al Consiliului de ministri, Ministe- rul afacerilor interne a fost autorizat „să rechizitioneze, acolo unde nevola va cere, imobilele, apartamentele sau camerele ne- cesare pentru cazaren autorităților publice și persoanelor particulare evacuale din clădirile dărimate“. 

O comisie tehnică a dispus, printre al- tele, că unele imobile (Apolodor 31—33, N. Filipescu 7, blocul Malaxa-Burileanu etc. etc) puteau fi locuite, neprezentind pericole pentru locatari ; tuturor proprie- tarilor cărora, după vreo zece zile, nu 1i se mai cereau autorizații speciale, 1i se punea în vedere că vor fi răspunzători în fata legii de calitatea lucrărilor de conso- lidare si repararea imobilelor, de orice ac- cidente sau deteriorări ulterioare, Ingineri constructori și specialisti pu- lică articole cuprinzind considerații de 
elul : i 

emitind o serle de soluții ce se cereau apli- 
cate în viitor. Și, din nou, după citeva zile 

la 24 nolembrie, anunful dă- tător de panicd: „leri s-a înregistrat un mou cutremur în capitală. Observatorul Astronomic din Bucuresti comunică : În ziua de 23 nov. la orele 16,50 s-a inregis- trat un cutremur de gradul 3—4, replică 
a cutremurului din 10 nov, a.c.”, Cutremu- rul a fost resimțit si la Constanţa, (Timpul, 25 nov.), Cu acest comunicat, seria „repli= cllor* din nolembrie '40 se pare că a luat sfirsit, Experţi străini se pronunţă : „Despre explicaţii mai amănunţite asu- Ppra cauzelor cit și o apărare cventuală îm- potriva cutremurelor, nu poate fi vorba decit dupl o minuțioasă cercetare la fața loculul®, (Dintr-un Interviu acordat de pro- fesorul Brockamp, cuprinzind consldera- tiuni geofizice la cutremurul din România, apărul în „Timpul* din 26 nov.), Trigind unele concluzii, la două săptămini după calamitatea din 10 nolembrie, dr. Alex. Dincă Samurcași, asistont universitur sels- molog, fn articolul intitulat Seismotogla 
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României înainte si după cutremur, spunea cu multă amărăciune si cu o doză de humor sarcastic (d4m in extenso un citat 
din articolul său, deoarece cuprinde un scurt istoric al stiintei seismologici româ- 
nesti pînă la acea dată): „Prin regretatul $tefan Hepites ea [seismologia) a fost re- prezentată si la nol in fard. De la el, ne-au Tămas datele după care azi diversi seis- 
mologi, în special dr. H. Schutte și Linke ne vorbesc despre frecventa cutremurelor din România /../ Moartea sa si mai tirziu războiul [primul război mondial] au dus, 
spre marele nostru regret, la suprimarea acestor observatiuni. Pămintul s-a mai cu- tremurat din cind în cind. Lumea însă nu-i dădea nici o importanţă. La catedra de astronomie. geologie 5i geoprafie, cate- dre care vin absolut numai în tangenta cu seolizica, din care face parte seismolozia, se discută numai generalitali, extrase din cursuri de pe vremea lui Montessus de Ballaure, făcute acum 50—60 ani si aceasta in cel mult una sau două lecţii, ../ Nu Vreau să se simtă nimeni vizat, dar /../ să vedem §i să spunem adevărul dacă altă- dată ni s-a tinut ascuns, /../ Nici un stu- dent care a ieșit de pe băncile Universită- VI noastre nu a auzit spunindu-i-se, după cele mai recente date ale stiingei, cauzele cutremurelor de pămint, efectele lor și rostul studiilor fâcute s asupra undelor seismice. Nici un student nu a văzut o 
Ssclsmogramă sau un seismograf. Cu atit 
mai pulin marele public ! Asa că nu ne miră deloc faptul că unli au căutat și caută să afle sau să prezică cutremurele de pă- mint, răsfoind cărțile sfinte ale bibliei, fofle mucede ale calendarelor pe 500 sau 1000 de ani, desenurile cabalistice ale astrologilor sau .. aprinzind patru lumi- ::lr: în directia celor patru puncte cardi- 

Faptul că doctori, profesori, avocall etc., la o oră la care nu ştiu cine prezisese un culremur de pămint, in frun- tea funcţionarilor feştseră în mijlocul Străzilor ca să aștepte deznodămintul fa- tal, este inch o dovadă că pe băncile uni- Versităților noastre au lipsit complet cu- nostingele de scismologle. Doctori, Inginerl, Profesori ele, in cile un  apartament de la parter sau În mașină la Sosca, In- conjurați de toţi membril famillei, în fata unul voluminos ibric do cafea, aşteaptă încă vreun cutremur prezis de vreun astro- log, babă de mahala, sau de vreun =sa= vanls care cu o noapte Inainte n cilit o carle de selsmologic şi n-a înţelese-o /.t În 1935, 4, Demetrescu, astronom şi vice- 

ingineri, 

director al Observatorului Astronomic din 
Bucuresti, desi cu totul de altă speciali- 
tate, a luat măsuri pentru instalarea apa- 
ratelor Galitzim si punerea în lucru a 
altora, /../ Ani de zile s-a ficut apel la 
autorități si public, să contribuie la cum- 
„Părarea hirtiei fotografice trebuincioase. 
Afară de putini binevoitori, intre care tre- 
buie să cităm numele d-lui prof. Otetele- 
sanu, nimeni nu a dat nici cel mai mic 
concurs. Trist dar adevărat. /../ Cam în 
felul acesta a evoluat scismologia in 
România, inainte de cutremurul de 1310 no- 
iembrie (Timpul, 28 nov.). Același autor, 
referindu-se la ipoteza unor savanţi — că 
în România cutremurele catastrofale s-ar 
produce la intervale de 20—40 ani — în 
articolul S-a schimbat starea scismică a 
României ? („Timpul“, 30 nov.) considera 
că selsmicitatea taril noastre nu trebuie 
apreciată acecasi de la inceput sau că ar 
putea rămine constan! : 

Dacă seismicitatea Românici s-a_schim- 
bat ori nu în primul sfert al secolului 
XX... nefiind seismolog, nu-mi pot spune 
părerea. 5 

Este sigur însă că în România, la sfirsi- 
tul deceniului patru, în săptăminile ce au 
precedat și au urmat cutremurului din 
nolembrie *40, s-au produs schimbări care 
pe plan social-politic au avut consecinţe 
deosebit de grave. Istoricil sl literaţii le-au 
surprins într-o suită valoroasă de cârţi, 
studii si articole. în ele însă fundalul și 
amănuntele, în mod firesc, erau construite 
din şirul evenimentelor istorice interne si 
internaţionale, Pe alocuri, uncori, era men- 
ționat şi cutremurul din 10 noiembrie. ŞI 
totusi, la starea de splrit a poporului 
român din toamna accea, trebuiau să fie 
luate în considerație toate elementele : 
durerea pricinultă de ciopirțirea trupului 
țării în vara anulul 1940, instaurarea ne- 
fastulul regim legionaro-antonesclan, pa- 
nica și apol depresiunea nervoasă, lipsurile 
și greutățile couzate de cataclism, ade- 
rarea României la Pactul tripartit ș.n. 

Despre „blruinţa“ leglonard şi despre 
victoriile Axel vorbese zinrele oficloase ale 
României. Presa burghezo-democratică, 
ulasul adevăraților patrioți românt, sint 
Interzise. Atunci, în '40, nici un reporta), 
nlel o poezie, nicl o evocare nu poartă 
semnătura marllor i cunoscuţilor noștri 
literaţi sau oameni de cultură, Despre cu- 
tremur, despre oamenii râmași pe dru- 
muri, despre clădirile dărimate și soarta 
lor viitoare... treptat, treptat presa nu mal 
pomencste din luna decembrie '40, 

Ulterior, oameni de ştiinţă, specialisti 
au întocmit anchete, rapoarte, o serie de 
studii privind cutremurul din '40 şi conse- 
cintele sale asupra constructiilor, (Citâm, 
spre exemplificare, din articolul „Cutre- 
murul şi construcţiile“ publicat de ing. 
Aurel A. Beles în oct. nov. 1940 în „Bule- 
tinul Societăţii Politehnlce din România”: 
„Ne-am gasit complet surpringl in fața 
acestul dezastru, şi ne-au lipsit nu numal 
mijloacele de reparaţie, dar, trebule să re- 
cunoastem, chiar discernămintul necesar 
spre a putea aprecia gravitatea și pericolul 
stricăciunilor produse sl a gasl soluţiile 
tehnice de îndreptare. Dacă la aceasta 
adâugăm panica provocată de surparca 
Carltonului i inconştlenţa sau reaua cre- 
dintd a multora din cei carl se erijau In 
specialişti de ocazie, ne putem explica 
haosul și zâpăceala ce a domnit și conti- 
nuă să domnească In jurul chestlunii re- 
parării atricăciunilor produse de cutre- 
mur“), Dar tot ulterior lul noiembrie '40, 
va începe pentru România un nou cata- 
cllsm : războiul, 

Să comparăm cutremurul din notembrie 
"40 cu cel din martle '777 Da. Din uncle 
puncte de vedere: ca fonomen natural 
catastrofal, ca experienţă umană colvctivă 
i îndividuală, Dar mareu lecţie de dir- 
zenle, solidaritate 1 erolum pe care au 
oferit-o zilele il martie 1977, rămine 
fâră precedent, 

(Livla Dandara) 
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